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MINISTÉRIO DOS DIREITOS HUMANOS E DA CIDADANIA
Gabinete do Ministro

 
OFÍCIO Nº 12113/2023/GM.MDHC/MDHC

Brasília, na data da assinatura.

A Sua Excelência o Senhor
Deputado Federal LUCIANO BIVAR
Primeiro-Secretário da Câmara dos Deputados
Praça dos Três Poderes, Câmara dos Deputados, Edi�cio Principal 
70.160-900 Brasília/DF
 
ric.primeirasecretaria@camara.leg.br
 

Assunto: Requerimento de Informação nº 2.701/2023. Deputado Aliel Machado.
 

Senhor Primeiro-Secretário,

 

1. Cumprimentando-o cordialmente, reporto-me ao O�cio 1ªSec/RI/E/nº 468 (3961900), dessa procedência, recebido neste
Gabinete Ministerial em 24 de novembro de 2023, que trata, dentre outros, do Requerimento de Informação nº 2.701/2023 (3961906),
para, após análise, encaminhar a manifestação deste Ministério, na forma da documentação abaixo relacionada:

REQUERIMENTO DE
INFORMAÇÃO AUTORIA UNIDADE RESPOSTA ANEXOS

 
2.701/2023 (3961906)

 
 

Deputado Aliel
Machado

Ouvidoria Nacional de
Direitos Humanos O�cio 939 (4020558) (4021070, 4019493)

2. Na oportunidade, ressalto que as respostas aos demais requerimentos apresentados, por meio do O�cio dessa Primeira-
Secretaria, estão sendo respondidas separadamente, quando de autorias diferentes, em atendimento ao solicitado por Vossa Excelência
na nota de rodapé do O�cio supramencionado.

3. Ao ensejo, renovo votos de es�ma e consideração, permanecendo à disposição para sanar eventuais dúvidas.

 

Atenciosamente,

 

SILVIO LUIZ DE ALMEIDA

Ministro de Estado dos Direitos Humanos e da Cidadania

Documento assinado eletronicamente por Silvio Luiz de Almeida, Ministro de Estado dos Direitos Humanos e da Cidadania, em
20/12/2023, às 09:13, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mdh.gov.br/autenticidade, informando o código verificador
4024679 e o código CRC AFEABA37.

Referência: Caso responda este o�cio, indicar expressamente o Processo nº 00135.228961/2023-56 SEI nº 4024679
Esplanada dos Ministérios Bloco A - Bairro Zona Cívico-Administra�va

Página GOV.BR:  - h�p://www.mdh.gov.br
 
 

Criado por natalia.costa, versão 2 por natalia.costa em 19/12/2023 19:05:08.
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REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº _____, de 2023 
 

(DO SR. ALIEL MACHADO) 

Solicita o encaminhamento de requerimento de 
informações ao Ministro de Estado dos Direitos 
Humanos e da Cidadania, Sr. Silvio Luiz de Almeida, 
sobre as ações tomadas pela sua pasta em relação 
as chuvas no estado do Paraná.  

Senhor Presidente, 

 

Com fulcro no artigo 50, §2º, da Constituição Federal, bem como nos artigos 15, 

inciso XIII, e 115, inciso I, do Regimento Interno desta Câmara dos Deputados, solicito a Vossa 

Excelência, que seja encaminhado o presente Requerimento de Informações ao Ministro de 

Estado dos Direitos Humanos e da Cidadania, Sr. Silvio Luiz de Almeida, para que responda aos 

seguintes questionamentos: 

 

a) Quais foram as ações tomadas pela pasta em relação as chuvas 

registradas em outubro e novembro de 2023 no estado do Paraná?  

b) Qual o montante de verba investida para tal finalidade? 

c) Quais cidades foram contempladas? 

d) Existem estudos promovidos pela pasta para evitar novos desastres? 
 

Assim sendo, sugiro a aprovação para os demais membros dessa casa com o 

consequente envio dos seguintes questionamentos em relação aos procedimentos que estão 

sendo ou serão adotados pelo Governo Federal para a matéria aqui tratada. 

 
 

JUSTIFICATIVA 
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Os fortes temporais registrados nos últimos dez dias no Paraná deixaram 31 

cidades em situação de emergência. A informação é do balanço mais recente da Defesa Civil 

estadual divulgado neste domingo (5). Até sexta-feira (3), o número de cidades que decretaram 

estar nessa condição era 16. 

Em São Mateus do Sul, na região sul do estado, uma família ilhada em uma área 

rural por causa dos temporais precisou que enfermeiras viessem de barco para atender uma 

criança hemofílica1. 

Os temporais registrados no Paraná atingiram 133 cidades nos últimos dez dias. 

De acordo com a Defesa Civil, ao menos 110 mil pessoas foram afetadas pelas fortes chuvas. 

Conforme o levantamento, neste domingo 1.079 pessoas ainda estão 

desabrigadas, ou seja, dependendo de abrigos públicos, e 4.930 estão desalojadas, ou seja, 

abrigadas em casas de parentes ou amigos. Segundo a Defesa Civil, no período, ao 

menos 13.344 casas foram danificadas no estado. Outras 77 foram destruídas com as 

tempestades. 

Além da situação lamentável em que se encontra a população paranaense, há a 

preocupação com o escoamento da produção de grãos no estado, que é uma atividade essencial 

para a arrecadação. 

A preocupação está em colocar o produto no mercado. “O grande volume de 

chuvas em algumas regiões (paranaenses), como sul, centro-sul, Campos Gerais e sudoeste, 

preocupa pelas condições das lavouras de inverno. Culturas em ponto de colheita estão 

perdendo qualidade. Temos trigo germinado a campo, com a cevada a mesma coisa. É triste isso 

porque durante o ciclo tivemos bastante umidade e foi mais difícil controlar doenças, com danos 

ocorrendo nas lavouras ao longo dos últimos meses”2, lamentou Ana Paula Kowalski, do 

Departamento Técnico e Econômico (DTE) do Sistema Federação da Agricultura do Estado do 

Paraná (Faep/Senar-PR). 

                                                 
1
 https://g1.globo.com/pr/parana/noticia/2023/11/05/chuvas-deixam-31-cidades-do-parana-em-situacao-de-

emergencia-saiba-quais.ghtml 
2
 https://www.gazetadopovo.com.br/parana/apesar-da-supersafra-chuva-afeta-qualidade-do-trigo-cereal-emperra-nos-

armazens/ 
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A qualidade inferior do produto tem feito o trigo paranaense travar nos armazéns, 

que estão com praticamente tudo o que foi colhido estocado, o que poderá a se tornar um 

prejuízo ainda maior para o estado e para a população. 

Sendo assim, não vemos outra saída que não inquirir a pasta em questão sobre 

as ações que foram tomadas para a diminuição dos estragos e a prevenção de novos desastres 

como esse. 

Ante o exposto, solicito o apoio dos demais pares para a aprovação deste 

requerimento de informações, mormente em virtude da relevância do assunto aqui tratado. 

 

Sala das Sessões, em 07 de novembro de 2023. 

 
 
 
 
 

Deputado ALIEL MACHADO 
PV/PR 

 

*C
D2

34
11
05
53
00
0*Le

x
E

d
it

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Aliel Machado
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD234110553000

RI
C 

n.
27

01
/2

02
3

Ap
re

se
nt

aç
ão

: 0
7/

11
/2

02
3 

20
:2

3:
17

.9
40

 - 
M

ES
A

23
80

25
2

https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/?codArquivoTeor=2380252
Autenticado eletronicamente, após conferência com original.



RES: Informações sobre ação em relação às chuvas no Paraná
Tiago Molina Schnorr <tiago.schnorr@mdr.gov.br>
Seg, 18/12/2023 13:46
Para: Vinicius de Lara Ribas <vinicius.ribas@mdh.gov.br> 

1 anexos (11 KB)
Relatorio_Reconhecimentos_Vigentes.csv;

Boa tarde,
 
Em relação a atuação da SEDEC acerca dos desastres verificados em municípios do Paraná nos últimos meses, encaminha-se abaixo as seguintes
informações:
 

107 municípios encontram-se reconhecidos em situação de emergência reconhecidos pelo MIDR, conforme tabela em anexo;
Foram destinados recursos de 3.6 milhões de reais para atendimento de municípios afetados para ações de assistência humanitária. Municípios
beneficiados: Morretes, São Miguel do Iguaçu, Alto Paraná, União da Vitória, Clevelândia, Peabiru, Rio Negro e Santa Izabel do Oeste.
Foi disponibilizado 184 mil reais para ações de restabelecimento do cenário afetado, nos municípios de Guaratuba e de Coronel Domingos
Soares.
O município de Francisco Beltrão teve aprovado 2.4 milhões de reais para ações de reconstrução.

 
* Dados de recursos contabilizados a partir de agosto de 2023.   
 
Permanecemos à disposição.
 
Atenciosamente,
 
Tiago Molina Schnorr
Coordenador-Geral de Gerenciamento de Desastres
Centro Nacional de Gerenciamento de Riscos e Desastres – CENAD
Secretaria Nacional de Proteção e Defesa Civil – SEDEC 
(61) 2034-4609
Twitter  │ Facebook
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Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania
Ouvidoria Nacional de Direitos Humanos

OFÍCIO Nº 939/2023/ONDH/MDHC

Brasília, na data da assinatura.
 
à Assessoria Parlamentar e Assuntos Federa�vos
Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania
 

Assunto: Requerimento de Informação nº 2.701/2023.
Prezado Chefe da Assessoria Parlamentar e Assuntos Federa�vos,

1. Em atenção ao O�cio Circular nº 807/2023/GM.MDHC/MDHC (3962652), por meio do qual
o Primeiro-Secretário da Câmara dos Deputados, Deputado Federal Luciano Bivar, remete
o Requerimento de Informação nº 2.701/2023 (3961906), o qual requer informações sobre as ações
tomadas pela pasta em relação as chuvas no estado do Paraná, dentre outras informações correlatas,
expomos o que segue.

2. Com o obje�vo de evitar e enfrentar violações de direitos humanos em situações de
desastres naturais como enchentes e desabamentos, o Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania
(MDHC) ins�tuiu o protocolo de atuação em situações de riscos e desastres, o qual, designa a Ouvidoria
Nacional de Direitos Humanos (ONDH) como representante do órgão no âmbito do Sistema Nacional de
Proteção e Defesa Civil, bem como inseriu a possibilidade de registro de situação de vulnerabilidade em
desastre natural no Disque Direitos Humanos (Disque 100). A Portaria nº 218, de 10 de abril de 2023, do
Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, norma�za que o canal de atendimento da ONDH, Disque
100, e determina que este receberá comunicações de pessoas a�ngidas por riscos ou desastres naturais
como chuvas, deslocamentos de terras, enchentes, baixas temperaturas ou secas, entre outros, e
encaminhará a demanda de forma urgente ao Centro de Operações da Defesa Civil da região afetada.

3. Através do Disque Direitos Humanos (Disque 100), no período 01/10/2023 até 30/11/2023,
foram recebidas 61 (sessenta e uma) ligações sobre desastres naturais no Paraná, conforme exposto no
gráfico abaixo: 
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4. Os custos deste serviço são vinculados ao contrato global do Disque 100, serviço disponível
de forma con�nua, 24 horas por dia/7dias por semana. Observa-se que, conforme determinação do fluxo,
o apoio do Disque 100 é aliado fundamental para que a informação de uma pessoa a�ngida em situação
de desastre natural, como as chuvas, chegue à Defesa Civil local.

5. Conforme Decreto n 10.593, de 24 de dezembro de 2020, alterado pelo Decreto n° 11.774,
de 9 de novembro de 2023, o  Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania compõe o Sistema
Nacional de Proteção e Defesa Civil, sistema em rede ar�culado pela Secretaria Nacional de Proteção e
Defesa Civil do Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional (MDR), que "tem por obje�vo
atuar no planejamento, na ar�culação e na coordenação das ações de gerenciamento de riscos e de
desastres no território nacional". O Sistema Federal acompanha as situações de riscos e desastres e
promove respostas urgentes como a atuação em saúde, assistência social e defesa civil, no que compete a
cada órgão integrante.

6. Os demais órgãos integrantes do Conselho Nacional de Proteção e Defesa Civil, órgão do
Sistema Federal, são: Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional,  Ministério das
Cidades, Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, Ministério da Defesa,  Ministério do
Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome, Ministério da Jus�ça e Segurança
Pública, Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima, Ministério de Minas e Energia, Ministério da
Saúde, Secretaria-Geral da Presidência da República, além de órgãos e en�dades dos sistemas estaduais e
distrital e municipais de proteção e defesa civil.

7. Em relação ao aporte do Sistema Federal em relação à defesa civil, coordenadora do
Sistema, informa-se que o MDHC colheu as informações junto à Secretaria Nacional de Proteção e Defesa
Civil – SEDEC/MDR (Documento SEI 4021070), que expôs:

Em relação a atuação da SEDEC acerca dos desastres verificados em municípios do Paraná nos
úl�mos meses, encaminha-se abaixo as seguintes informações:

107 municípios encontram-se reconhecidos em situação de emergência reconhecidos pelo MIDR,
conforme tabela em anexo;

Foram des�nados recursos de 3.6 milhões de reais para atendimento de municípios afetados para
ações de assistência humanitária. Municípios beneficiados: Morretes, São Miguel do Iguaçu, Alto
Paraná, União da Vitória, Clevelândia, Peabiru, Rio Negro e Santa Izabel do Oeste.

Foi disponibilizado 184 mil reais para ações de restabelecimento do cenário afetado, nos municípios
de Guaratuba e de Coronel Domingos Soares.

O município de Francisco Beltrão teve aprovado 2.4 milhões de reais para ações de reconstrução.

* Dados de recursos contabilizados a par�r de agosto de 2023.   

8. Ainda, disponibilizou a Secretaria Nacional de Proteção e Defesa Civil – SEDEC/MDR
disponibilizou a Tabela Relatório Gerencial - Reconhecimentos Vigentes no Estado do Paraná, em anexo
(Documento SEI 4019493). Atualmente, são 89 municípios com reconhecimento vigente de situação de
desastre natural, totalizando 107 intercorrências/reconhecimentos registrados e em vigência no Estado
do Paraná.
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9. Sendo o que se apresenta, o Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania está sempre
à disposição, por meio dos canais de atendimento da Ouvidoria Nacional de Direitos Humanos, para
receber e encaminhar as demandas da população a�ngida.

Atenciosamente,

 
Vinicius de Lara Ribas

Ouvidor Nacional de Direitos Humanos, subs�tuto

Documento assinado eletronicamente por Vinicius de Lara Ribas, Ouvidor(a) Nacional de Direitos
Humanos, Substituto(a), em 18/12/2023, às 19:44, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no § 3º do art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.mdh.gov.br/autenticidade,
informando o código verificador 4020558 e o código CRC 01EB4BAF.
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